

ОТЗЫВ об автореферате диссертации

Голикова Кирилла Сергеевича на тему «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертация посвящена концептуально и методологически сложной теме – экзистенциальной антропологии Карла Ясперса. К.С. Голиков исследует ее на пересечении психологического, антропологического и онтологического проектов Ясперса, показывая, тем самым, ее продуктивность для различных отраслей философского знания.

В последнее время в отечественной и мировой традиции заметно оживление интереса к экзистенциальной философии Ясперса, и это связано не только с открытием новой переписки и масштабным переизданием работ, но и с ситуацией непрекращающихся пограничных кризисов существования, в которой мы живем уже не первый год. Осмыслия современность, к Ясперсу обращаются не только философы, но и историки, теоретики общества и культуры, психиатры, психологи и психотерапевты. Это не удивительно: он заложил крепкие методологические основания для подобного диалога. Проблема личного мира, разрабатываемая в диссертации, связывает проект Ясперса с современными исследованиями практик совладания с кризисами, психопатологическими исследованиями механизмов формирования личности и ее возможных нарушений. По этим причинам она имеет не только теоретическое, но и практическое значение.

Представленная работа оригинальна и самостоятельна. Очень важным достижением диссертационного исследования К.С. Голикова является анализ «Психологии мировоззрений» и концепта «раковина». Именно в нем диссидент связывает воедино психологию, антропологию и онтологию Ясперса. Этот текст, не переведенный как на русский, так и на английский языки, практически не представлен в исследовательской традиции. Однако именно в нем впервые концептуализируются «пограничные ситуации», в нем содержатся истоки проекта экзистенциальной философии, он является основанием для сведения фигур Ясперса и Вебера, Ясперса и Хайдеггера. Именно он мог бы стать основанием для разработки психотерапии личности в пограничных ситуациях. Диссидент глубоко анализирует центральный для характеристики ценностного кризиса концепт «раковина» и через него вскрывает

специфику трактовки личного мира в экзистенциальной философии Ясперса. «Раковина» позволяет описать границы личного мира и его основания, саму амбивалентность бытия человека, характер его развития и его кризисов.

Работа имеет хорошую источниковую базу. К.С. Голиков обращается не только к русским переводам и оригинальным текстам Ясперса, он привлекает для подтверждения своих выводов классические и современные исследования его наследия. При этом источники грамотно цитируются. Выводы поэтому достоверны, логичны и обоснованы.

Результаты исследования, проведенного в рамках подготовки диссертации, апробированы в 7 публикациях, включая 3 статьи в журналах ВАК РФ. Они обсуждены на 6 научных мероприятиях всероссийского и международного уровня. Автореферат полностью соответствует диссертации.

Таким образом, знакомство с авторефератом позволяет сделать вывод, что диссертация Голикова Кирилла Сергеевича «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса» является оригинальным исследованием, обладающим научной новизной. Она соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., с изм. от 25.01.2024 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Власова Ольга Александровна,
доктор философских наук, доцент, профессор Кафедры истории философии
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего
образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург,
Университетская набережная, д 7-9
Телефон: 8 812 328 44 08
E-mail: olga.vlasova@spbu.ru

/ О.А. Власова

12.09.2024

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной инициатве
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://zrbi.spbu.ru/science/secrets.html>
Специалист по кадрам ОК № 6
Управления кадров МО РП СПбГУ

Велихер Н.А.



ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Голикова Кирилла Сергеевича
«Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 5.7.8. – Философская антропология,
философия культуры (философские науки)

Актуальность заявленной темы обнаруживается как на практическом, так и на теоретическом уровне. Трансформации и потрясения в современном мире, свидетелями которых мы являемся, неизбежно ставят перед человеком экзистенциальные, глубинные смысловые вопросы и заставляют задумываться о своем месте в этом мире. Иначе говоря, эти вопросы связаны с осознанием и осмыслением процессов личного мира или субъективной реальности отдельного человека, а также индивидуальной ситуации бытия-в-мире. В этой связи исследование проблем личного мира человека будет актуальным как в широком теоретическом смысле для философской антропологии, так и в поле общественных наук, психологии и клинической практики.

К достоинствам работы можно отнести то, что диссидент рассматривает философию экзистенциализма Карла Ясперса в философско-антропологическом ключе, в частности у него есть оригинальный авторский взгляд на человеческую природу как открытую и сталкивающуюся с собственными ограничениями – это антропология уязвимости в интерпретации диссидентанта. Кроме того, ценными для понимания экзистенциализма представляются ключевые идеи основных глав диссертации: анализ образа человека в экзистенциализме Карла Ясперса (глава 1); реконструкция методологического принципа трансцендирования и прослеживание эволюции представлений немецкого философа о самости (глава 2); а также предложенные механизмы преодоления ограниченности внутреннего мира посредством экзистенциальной коммуникации, историчности, пограничных ситуаций и самотрансцендирования через философию как антропологическую практику (глава 3).

Тем не менее, требуется пояснение высказывания о «природе существования, которая абсурдна и неопределённа» (с. 6). Распространено представление, что природу существования как абсурдную характеризовал А. Камю, а не К. Ясперс. Исследование можно было бы существенно обогатить

за счет рассмотрения проблемы бытия самости в сравнении с другими представителями экзистенциализма, например Ж-П. Сартра, Г. Марселя, М. Хайдеггера, а также с некоторыми современными Ясперсу восточными мыслителями. Несмотря на высказанные пожелания, представленная работа заслуживает высокой положительной оценки.

Автореферат отражает результаты научного исследования. Автореферат диссертации позволяет заключить, что диссертационная работа Голикова Кирилла Сергеевича «Проблема личного мира человека в экзистенциальной философии Карла Ясперса» является оригинальным самостоятельным и глубоким исследованием, полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Составитель отзыва:

Абрамов Петр Дмитриевич

Ученая степень: кандидат философских наук

Специальность: 5.7.1 онтология и теория познания (философские науки)

Подразделение: кафедра истории, философии и культурологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный университет путей сообщения».

Почтовый адрес: 644046, Омская область, г. Омск, ул. Маркса, д.35.

Контактный телефон: 8(3812)14219.

E-mail автора отзыва: pab87@yandex.ru

06.09.2024

Adf (R.D. Adfawb)

Подпись Абрамова П.Д. заверяю

Магаданский государственный образовательный центр
железнодорожного транспорта и транспортного инженерия
имени С.И.Макарова



ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Голикова Кирилла Сергеевича
«Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.8. – Философская антропология,
философия культуры (философские науки)

Философско-антропологические исследования различных концепций и подходов необходимо представляются интересными и заслуживающими внимания. В результате критики С. Кьеркегора и Ф. Ницше происходит дистанцирование от классической философии, которое, в свою очередь, постепенно приводит к возникновению неклассических направлений, в том числе экзистенциализма. Представленный к ознакомлению автореферат в частности посвящен анализу экзистенциальной философии Карла Ясперса. Работы К. Ясперс затрагивают широкий круг вопросов и проблем, но в фокусе его внимания всегда остается человек. Мыслитель формирует свою философскую позицию с опорой на методологический принцип трансцендирования, помогающий ему сохранять открытость к самому широкому дисциплинарному полю: психиатрии, психологии, педагогике, истории философии, феноменологии, политологии, религии. Проблема личного мира человека в наше неустроенное время также неизбежно оказывается одним из центральных для названных областей знания, что делает выбор темы, персоналии и философского направления для целей данного исследования обоснованным его междисциплинарностью и актуальностью для современности.

Научная новизна исследования прослеживается в анализе проблемы ограниченности и несвободы личного мира человека, а такое в рассмотрении механизмов преодоления этой ограниченности, которые всегда оказываются доступны человеку через принятие ответственности за собственные изменения. В этой связи эволюция представлений о самости, изложенная во второй главе, обнаруживается как своеобразный ориентир в преодолении солипсической замкнутости. Ценностью обладают выводы об экзистенциально-объективной позиции немецкого мыслителя, трансформирующей силе коммуникации и природе его философствования как антропологии уязвимости. Особенный вклад в реконструкцию текстовых источников стал возможен благодаря переводу и публикации ранее не издаваемой на русском языке работы К. Ясперса «Психология мировоззрений» (нем. «Psychologie der Weltanschauungen»).

Теоретическая значимость диссертации. Комплексное изучение проблемы личного мира в философии Карла Ясперса расширяет область теоретических исследований в истории философии, философской антропологии, психологии и психиатрии. Кроме того, материал данной работы может быть

использован при создании рабочих программ по учебным дисциплинам социально-гуманитарного цикла в вузах.

Практическая значимость диссертации. Прикладное значение основных положений и выводов диссертационного исследования может быть реализовано в психологическом консультировании, в практике медиаторов, педагогов и наставников.

Существенные замечания по выполненной работе отсутствуют.

Результаты диссертационного исследования изложены в 7 публикациях общим объемом 4,84 авторских листа, из них 3 статьи объемом 2,27 авторских листа в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России. Отдельные результаты и выводы диссертационного исследования докладывались и обсуждались на научных конференциях и семинарах различного уровня.

Автореферат отражает содержание диссертации. Анализ положений, содержания и структуры автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация «Проблема личного мира в экзистенциальной философии Карла Ясперса», выполненная соискателем Голиковым Кириллом Сергеевичем, представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее явной актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью и всецело соответствует требованиям п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации Голиков Кирилл Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.8. – Философская антропология, философия культуры (философские науки).

Составитель отзыва:

БИРИЧ Инна Алексеевна

Ученая степень: доктор философских наук

Бирич

Специальность: 5.7.8 Философская антропология, философия культуры (философские науки)

Ученое звание: доцент

Подразделение: департамент философии и социальных наук Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Московский городской педагогический университет».

Почтовый адрес: 129226 г. Москва 2-й Сельскохозяйственный пр., д. 4,

Контактный телефон: 8 968 353 88 20

E-mail: birichi@mgpu.ru

10.09.2024

Подпись руки *И.Ф.Бирич*

Начальник отдела кадрового

Р.Н. Архипова

